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АБСТРАКТ

Вовед: Една од главните причини за рефракторна вратна болка е дегенеративното заболување на цервикалниот 
сегмент од ̀рбетот. Наша цел е да го прикажеме типот на дегенеративното заболување на цервикалниот сегмент 
од `рбетот кај овие пациенти.

Материјали и методи: Студијата е аналитичка-трансверзална студија во која беа користени МР прегледите на 
цервикалниот `рбет и податоците од прашалниот дизајниран за оваа студија. Фокусната група се состои од 98 
испитаници на возраст од 35-70 год. со рефракторна вратна болка.

Резултати: Нашата студија покажа дека кај 77 испитаници постои надув на еден или повеќе интервертебрални 
дискови додека кај 50 испитаници резултатите од МР на цервикалниот сегмент од ‘рбетот покажаа дека постои 
протрузија на еден или повеќе интервертебрални дискови. Ваквиот наод незначајно е асоциран и со трауматска 
повреда на вратот (Chi-square=0,54 df=1 p=0,46).

Заклучок: Надув на интервертебрален диск на цервикалниот сегмент од ‘рбетот како патолошка промена е 
чест кај симптоматските пациенти и се регистрира кај 78,57% од испитаниците. Од друга страна појавата на 
дискус хернија не е толку честа и се јавува кај нешто повеќе од половина од испитаниците (51,02%).

Клучни зборови: МР, надув, дискус хернија, рефракторна вратна болка, `рбет.

ВОВЕД

Здравјето е еден од најважните елементи и атрибути 
на нашиот живот, предуслов за извршување на 
секојдневните активности и водење на среќен 
живот воопшто. Во 1948 година СЗО го формализира 
модерното разбирање на здравјето, па истото го 
дефинира како: „Здравјето е состојба на целосна 
физичка, психичка и социјална благосостојба, а не 
само отсуство на болест и инвалидитет”[1]. Болести 
на современиот живот се незаразните состојби кои 
станаа водечка причина за морбидитет и морталитет 
во развиените земји. Ова епидемиолошко поместување 
сé повеќе зема замав и во земјите во развој[2]. Болката 
во вратот е многу честа појава. Кај скоро 70% од 
популацијата се јавува болка во вратот во некој 

период од животот. Анамнезата е од голема помош 
во диференцијацијата на различната патологија на 
цервикалниот ‘рбет. Повеќето испитаници со болка 
вовратот имаат отсуство на неуролошки симптоми 
при неуролошки преглед како резултат на бенигна 
болка во вратот за која не е потребна понатамошна 
клиничка евалуација[3]. Кај 35% од индивидуите без 
симптоми во вратот, постои абнормален наод (надув на 
дискот, фасетна дегенерација, спинална стеноза). Кај 
асимптоматските индивидуи на магнетна резонанца 
е најдено 52% надув, 27% протрузија и 1% екструзија 
[4].Главна причина на цервикалниот синдром се 
дегенеративните промени на цервикалниот ‘рбет. 
Радиолошките наоди на цервикална спондилоартроза, 
како редукција на И.В. просторот, формирање на 
остеофити и склероза на апофизните зглобови се 
чести. Вертебралната спондилоза е евидентирана од 
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патолозите пред повеќе од еден век. Цервикалната 
спондилоза е пронајдена при аутопси на 30 годишни 
кадавери и е докажано дека прогредира за околу 
70% и 90% кај 70 годиши жени и мажи. Цервикалната 
радикулопатија од дегенеративни заболувања може 
да се дефинира како болка која се шири во еден 
или во обаатаа горни екстремитети како резултат 
на компресија и/или иритација на еден или повеќе 
цервикални нервни корени [5]. Цервикалната 
радикулопатија се јавува кај 85 во 100.000 индивидуи, 
многу помалку од лумбалната радикулопатија. 
Најчесто зафатени цервикаални нервни корени се Ц7 
(60%) и Ц6 (25%) [6].

ЦЕЛИ

Главна цел 

Да се направи радиолошка анализа на дегенеративните 
заболувања на цервикалниот сегмент од ‘рбетот кај 
пациентите со рефракторната цервикобрахијална 
болка.

Специфични цели

Да се прикажат демографските карактеристики на 
испитаниците со дегенеративно заболување на `рбетот 
(пол, возраст);

Да се прикаже типот на дегенеративното заболување 
на цервикалниот сегмент од ‘рбетот;

МАТЕРИЈАЛ И МЕТОДИ

Истражувањето претставува проспективна 
аналитичка - трансверзална (cross-sectional) студија. 
Се спроведуваше на ЈЗУ Универзитетскиот институт за 
радиологија - Скопје каде што се вршеше прибирањето 
на резултати од испитаниците и анализа на наодите. 
Како извор на податоци се користеа МР прегледите на 
цервикалниот сегмент од `рбетот и специјалистичките 
радиолошки извештаи, како и податоците добиени 
од прашалникот дизајниран за потребите на 
истражувањето за истите испитаници.

Фокусната група се состои од испитаници на возраст од 
35-70 год. со рефракторна вратна болка. Испитуваната 
група ја сочинуваат испитаници со работна дијагноза 
цервикобрахијален синдром или цервикална 
радикулопатија, упатени на Универзитетскиот 
институт за радиологија во Скопје, заради МР преглед 
на цервикалниот сегмент од ‘рбетот. Големина на 
примерокот ја сочинуваат гропа од 98 испитаници.

РЕЗУЛТАТИ

Во нашата студија според резултатите од МР на 
цервикалниот сегмент од ‘рбетот дегенерација односно 
дехидратација на интервертебрален диск или дискови 
се регистрира кај 78 (79,59%) испитаници, со прилично 
рамномерна половата дистрибуција од 48 (48,98%) 
машки и 50 (51,02%) женски испитаници. Резултатите 
од истражувањето покажуваат дека дегенерацијата 
на интервертебралните дискови на цервикалниот 
дел на ‘рбетот сигнификантно зависи од полот на 
испитаниците (Chi-square=9,68 df=1 p=0,0019), што се 
должи на значајно почест наод на оваа патолошка 
состојба кај жените. Во оваа серија на испитаници, 
дегенерација на интервертебралните дискови на 
цервикалниот дел на ‘рбетот имаат 32 (41,03%) машки 
испитаници и 46 (58,97%) женски испитаници.

Просечната возраст на испитаниците со дегенерација 
на интервертебралните дискови на цервикалниот 
дел на ‘рбетот изнесува 35,35±4,2 години, додека 
просечната возраст на групата без наод за дегенерација 
изнесува 25,6±5,4 години. Разликата во просечната 
возраст од  9,75 години меѓу испитаниците без и со 
наод за дегенерација и статистички се потврди како 
сигнификантна (t=8,68 p<0,001). Зголемување на 
возраста за една година за 35,9% (95% CI 1,203 - 1,535) 
пати ја зголемува шансата за појава на дегенеративни 
промени на цервикалниот дел на ‘рбетот.

Во однос на појава на надув на интервертебрален диск, 
односно дискови, резултатите од МР на цервикалниот 
сегмент од ‘рбетот покажаа дека таква патологија 
постои  кај 77 (78,57%) испитаници.

Надув N (%)

нема 21 (21,43%)

има 77 (78,57%0

вкупно 98 (100%)

Полот на испитаниците нема сигнификантно влијание 
на појавата на надув на интервертебралните дискови 
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на цервикалниот дел од ‘рбетот (Chi-square=1,27 df=1 
p=0,26). Во МР наодот од цервикалниот дел од ‘рбетот 
се забележува надув кај 40 (51,95%) машки и 37 (48,05%) 
женски испитаници.

Појавата на надув на И.В диск од цервикалниот дел од 
‘рбетот сигнификантно се зголемува со зголемување 
на старосната група на испитаниците. Испитаниците 
со наод за надув на интервертебралните дискови на 
цервикалниот дел од ‘рбетот имаат сигнификантно 
поголема просечна возраст од испитаниците без ваков 
наод (34,26 ± 5,2 вс 30,05 ± 7,5  t=2,99 p=0,0035).

Резултатите од МР на цервикалниот сегмент од ‘рбетот 
кај 50 (51,02%) испитаници одат во прилог на протрузија 
или екструзија на интервертебрален диск, односно 
интервертебрални дискови.

ДИСКУС 
ХЕРНИЈА N (%)

нема 48 (48,98%)

има 50 (51,02%)

вкупно 98 (100%)

Резултатите од истражувањето покажуваат дека 
појавата на хернијација на интервертебралните 
дискови на цервикалниот дел на ‘рбетот 
сигнификантно зависи од полот на испитаниците 
(Chi-square=6,88 df=1 p=0,009), што се должи на 
значајно почест наод на оваа патолошка состојба кај 
жените. Во оваа серија на испитаници, хернијација на 
интервертебралните дискови на цервикалниот дел на 
‘рбетот имаат 18 (36%) испитаници од машки пол и 32 
(64%) женски испитаници.

Просечната возраст на испитаниците од групата 
со хернијација на интервертебралните дискови на 
цервикалниот дел на ‘рбетот изнесува 35,02 ± 4,42 
години, и сигнификантно (t=2,93 p=0,0042) е повисока 
од просечната возраст на испитаниците од групата без 
дискус хернија, која изнесува 31,62 ± 6,83 години.

ДИСКУСИЈА

Како резултат на оваа студија добивме престава за 
застапеноста на дегенеративните заболувања на 
цевикалниот сегмент од ‘рбетот кај популација во 
Р.Македонија. Според податоците на Институтот за 
јавно здравје во Скопје, од сите мускуло-скелетни 
заболувања во Р.Македонија, заболувањето на 
интервертебралните дискови е на прво место по 
дијагностицирани случаи, со стапка од 6,45 случаи на 
10.000 жители, со просечно траење на лекувањето во 
болнички стационар од 13,74 денови [7].

Цели на оваа студија беа да се направи анализа 
на дегенеративните заболувања на цервикалниот 
сегмент од `рбетот кај популацијата во Р.Македонија, 
и да се прикажат демографските карактеристики на 
испитаниците со дегенеративно заболување на `рбетот 
(пол, возраст). Дегенерацијата или дехидратацијата на 
интервертебралниот диск познато е дека настанува 
како резултат на природниот процес на стареење под 
влијание на различни надворешни и генетски фактори. 
Дискус хернијата со помош на магнетна резонанца може 
да биде дијагностицирана кај 10% од асимптоматските 
индивидуи помлади од 40 години и кај 5% од оние кои 
се постари од 40 години. Дегенерацијата на И.В. дискот 
може да биде детектирана кај 25% од асимптоматските 
индивидуи помлади од 40 години и 60% од оние 
постари од 40 години. Разни студии покажале дека од 
51 - 67% од возрасните чувствуваат болка во вратот и 
раката во некој период од животот, од кои кај 54% таа 
болка е присутна и во последните 6 месеци. Во една 
ваква студија во која учествувале 497 асимптоматски 
здрави индивидуи е забележано дека инциденцата на 
дегенерација на И.В. дискот се зголемува со годините, 
пропратено со намалување на сигналот на МР кај 
17% од машките и 12% од женските испитаници од 20 
до 29 години и 86% од машките и 89% од женските 
испитаници на возраст од 60 до 69 години. Хернијација 
на И.В. диск претежно се јавува кај помлади испитаници 
односно помади од 40 години. Додека дегенерација на 
И.В. дискот претежно се јавува кај индувидуи постари 
од 40 години како дел од процесот на природно 
старење. Овие индивидуи постари од 40 години 
имаат поголем ризик од цервикална радикулопатија 
(8). Овие резултати во однос на прогредирањето 
на патологијата на цервикалните И.В. дискови со 
годините се во согласност со нашата студија односно 
зголемувањето на возраста за една година ја зголемува 
шансата за појава на дегенерација на еден или повеќе 
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И.В. дискови за 36%.

Врз основа на резултатите добиени од нашето 
истражување за инциденцата на патолошките состојби 
на И.В. дисковите од цервикалниот сегмент од ‘рбетот 
во испитуваниот промерок се доаѓа до заклучок дека 
кај 78 (79,59%) испитаници во нашата студија постои 
дегенерација (дехидратација) на еден или повеќе 
И.В. дискови. Надув на интервертебрален дискус или 
дискови на цервикалниот сегмент од ‘рбетот се прати 
кај 77 (78,57%) испитаници, додека повеќе од половина 
од испитаниците во студијата 50 (51,02%) имаат 
некој степен на хернијација на интервертебрален 
диск, односно интервертебрални дискови од 
цервикалниот сегмент на ‘рбетот. Во популациската 
студија во Рочестер, Минеаполис, С.А.Д., годишната 
документирана појава на цервикална радикулопатија 
кај мажи и жени била 107,3 и 63,5 случаи следствено, 
на 100.000 популација. Kaj 21,9% од испитаниците 
причината за цервикалната радуколапатија била 
протрузија на И.В. диск, додека 68,4% била резултат 
на спондилоза, дискус хернија, или двете [9]. Друга 
студија за ризик факторите во С.А.Д. открива дека 
од 13.000.000 индивидуи од војската на С.А.Д. 
инциденцата на појава на цервикална радикулопатија 
е 1,79 случаи на 1.000 индивидуи годишно. Во истата 
студија забележано е дека индивидуите постари од 40 
год., женските индивидуи и белата раса имаат поголем 
ризик од цервикална радикулопатија[10]. Друга 
студија во Италија открила инциденца на цервикална 
радикулопатија од 3 случаи на 1.000 индивидуи [11].

Половата дистрибуција е различна во зависност 
од патологијата на И.В. дискот. Резултатите од 
истражувањето покажуваат дека дегенерацијата и 
појавата на дискус хернии на интервертебралните 
дискови на цервикалниот дел на ‘рбетот сигнификантно 
зависи од полот на испитаниците, што се должи на 
значајно почест наод на овие патолошки состојби кај 
жените. Во оваа серија на испитаници, дегенерација 
на интервертебралните дискови на цервикалниот 
дел на ‘рбетот имаат 32 (41,03%) испитаници од машки 
и 46 (58,97%) женски испитаници, а хернијација на 
интервертебралните дискови на цервикалниот дел 
на ‘рбетот имаат 18 (36%) машки и 32 (64%) женски 
испитаници. За разлика од тоа полот на испитаниците 
нема сигнификантно влијание на појавата на надув на 
интервертебралните дискови од цервикалниот дел на 
‘рбетот. Кинли предлага дека половата дистрибуција 
на дискус херниите е приближно еднаква нај двата 

пола[12]. Марчиони и Хендерсон забележуваат дека 
жените имаат поголема инциденца на појава на дискус 
хернија отколку мажите(11), додека Шоенфилд заклучил 
дека женскиот пол има сигнификантно поголем ризик 
за појава на дискус хернија (10). Заклучоците од овие 
студии се во согласност со резултатите и заклучокот 
од нашата студија дека припадничките на женскиот 
пол имат поголем ризик од појава на дегенерација или 
дискус хернија на цервикалниот сегмент од ‘рбетот.
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